

第十七集

《天路历程》作者的英勇妻子 - 伊莉莎白·班扬

《天路历程》(*The Pilgrim's Progress*) 这本伟大的著作, 在文学、宗教领域的地位极高, 曾经被评为“寓言之最”。这本书已翻译成 100 多种语言和方言, 是除了《圣经》之外, 近代最多基督徒阅读的一本书。《天路历程》的作者约翰·班扬(John Bunyan, 1628-1688), 因宗教迫害入狱, 在牢房完成这本名著的过程中, 他的妻子伊莉莎白·班扬(Elizabeth Bunyan, 1641-1692) 则在狱外为丈夫奔走申诉。她英勇的表现, 足为后世女性的典范。

伊莉莎白·班扬从小在爱主敬虔的家庭长大, 父母以圣经的真理教导, 使她从小就关心神的心意。班扬的前妻因病去世时, 留下四个孩子嗷嗷待哺。班扬一边传道、一边作补锅匠糊口, 收入不丰裕。他和当时许多英国清教徒一样, 反对国王亨利八世不很纯净、不够彻底的宗教改革, 因此被称为“不从国教者”(Nonconformist)。政府当局对这群人严重打压, 他们只好秘密聚会。在深知危机四伏的处境下, 当时年方 18 岁的伊丽莎白, 毅然接受了 31 岁的班扬求婚, 带着无比的勇气出嫁!

公元 1659 年, 查理二世登基为英国国王, 对于宗教的限制变本加厉, 认为所有不属于英国国教的牧师都不可公开传道, 凡参加这些“非法”聚会的人都必须惩罚。班扬依然公开传道, 于是以“无证传教、非法集会”的理由被捕入狱。消息传来后, 震惊和担忧笼罩伊丽莎白的内心, 导致当时身怀重孕的她提早阵痛, 8 日后才生下孩子。这个早产的婴儿几天后便夭折了。

与此同时, 班扬在狱中接受无情的审讯。他不愿意参加英国国教, 更不愿意停止公开传教, 因此他必须面对长期的监禁。班扬在狱中想到家中的伊丽莎白和孩子们, 内心十分煎熬, 认为是自己让家人无依无靠。其实, 只要他点头同意不再传道, 就可以立即释放。然而, 班扬确信, 神要他坚持到底, 不能妥协。

当伊丽莎白从丧子之痛稍微恢复后, 立刻寻思如何拯救自己身陷囹圄的丈夫。她第一个英勇的行动是到伦敦的上议院为丈夫求释; 这对一个十七

世纪的女子而言，可说是惊人的壮举。可惜，伊丽莎白这次行动没有成功，议会的贵族们委婉地拒绝了她的请求，告诉她这类的案件，必须在刑事法庭巡回审判时，向法官提出。于是，伊丽莎白耐心地等待。到了下一次巡回审判的法官到达时，她担心案件不被法庭受理，守候在路边，穿过拥挤的群众，将写好的请愿书投进法官的马车。

过了几天，伊丽莎白再次去找法官，跪求他们开恩。在位高权重的法官面前，她晓之以理，动之以情，可谓智勇双全。下面节录一段班杨描述伊丽莎白请愿的过程：

伊丽莎白：法官大人，你们这样囚禁我丈夫是不合法的。当局在尚未公告那些聚会禁令的情况下，就不分青红皂白的把他抓走了，而且对他的起诉也都是莫须有的罪名。我恳求您给他一个为自己辩护的机会。

法官 A：你丈夫同意不再传教吗？如果是的话，就传他来。

伊丽莎白：法官大人，只要他能开口，他就不能不传教……他也渴望过和平的生活，自立自足。而且我尚有四个嗷嗷待哺的孩子，其中一位还是盲童，我们一无所有，全靠善心人士接济。

法官 B：可是，你丈夫所传的可是魔鬼的教义啊！

伊丽莎白：法官大人，当公义的法官能够公正断案时，人们就知道我丈夫的教义是不是出于魔鬼了！

法官 A：很抱歉，我不能为你做什么，你要么向国王提出申请，要么向法院上诉，要么写一份承认犯错的悔过书。第三种方法是最便宜的。

听完之后，伊丽莎白放声大哭说：“我伤心不是因为这些法官多么铁石心肠，而是想到主再来的时候，他们要为自己的所作所为向神交账，那将会是何等悲惨的光景！”

事后班杨听到妻子叙述这段经过时，为自己能有这样智慧与胆识兼备的妻子深感自豪。

当时曾有一位法官怜悯伊丽莎白的处境，想要伸出援手，无奈其他法官不愿意合作，这个申诉案件便如石沉大海。班杨继续在监狱里待了十二年之久。在这漫长的年日中，伊丽莎白独自把四个孩子抚养长大，也时常带孩子去探望班杨，更不忘鼓励他在狱中继续传福音。于是，班杨在狱中依然坚持传道并且提笔写作。伊丽莎白坚信，虽然丈夫被关是不幸的遭遇，然而万事都互相效力，叫爱神的人得益处。

1672年，终于等到教区主教出面调解，班杨得以获释。出狱后，班杨被任命为浸信会的牧师，直到四年后又一次被短暂监禁。《天路历程》这部巨作，便是在段牢狱时期完成的。伊丽莎白和班杨后来又生了两个孩子，一家人同心合意服侍神。

1688年，班杨在一次探访时，冒着大雨回到家已全身湿透了，几天后便因热病去世，年仅59岁。伊丽莎白只比班杨多活了四年。

有一句话说：“所有伟大男人背后的妻子，总会让我们谨记，生命是可以活得高尚的。”伊莉莎白这么一介弱女子，面对丈夫身陷囹圄、生活窘困，却胆识过人地为丈夫去法庭伸冤，更勉励丈夫在这样的境况中不灰心丧志。她的生命，闪耀着从天上来的智慧与勇气。这样的女性，即使在今日，也不可多见啊。

默想/讨论

古今中外教会历史中，许多遭受迫害而“威武不能屈”的男性，令人敬重；但像伊莉莎白一样，明知艰险，仍然情愿与丈夫“同走十架窄路”的贤妻良母，更是令人感佩。

你认为，伊莉莎白能有这么英勇的表现，主要的原因是什么？